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nukleozyd adeninowy adenozyna

1 pkt - za poprawne zaznaczenie dwoch wigzan wysokoenergetycznych

0 pkt — za poprawne zaznaczenie jednego wigzania wysokoenergetycznego
lub niepoprawne zaznaczenie dwoéch wigzan wysokoenergetycznych, lub
brak odpowiedzi

b) B

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

¢) FAD jest przenosnikiem elektronow/e" oraz protonow/wodoru/H*.

1 pkt - za poprawne okreslenie, czego przenosnikiem jest FAD

0 pkt - za niepoprawne okreslenie, czego przenosnikiem jest FAD, lub brak
odpowiedzi

0-3
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a) 1. amoniak/NH;

2. dwutlenek wegla/Co,

1 pkt - za podanie poprawnych nazw lub wzorow obu substratow

0 pkt - za podanie poprawnej nazwy lub wzoru tylko jednego substratu, lub
podanie niepoprawnych nazw lub wzoréw obu substratéw, lub brak odpo-
wiedzi

b) D

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

C) rekin, pies

1 pkt - za podkreslenie dwodch poprawnych nazw zwierzat, u ktérych za-
chodzi cykl mocznikowy

0 pkt - za podkreslenie niepoprawnych nazw (przynajmniej jednej nazwy)
zwierzat lub brak odpowiedzi

0-3
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

a) Potaczenia zamykajace zapobiegaja wnikaniu substancji ze Swiatta jelita 0-3
do wnetrza ciatfa.
1 pkt - za podanie poprawnej funkcji
0 pkt - za podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi
b)1.-F 2.-P,3.-F
1 pkt - za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - za podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub podanie
niepoprawnych odpowiedzi, lub brak odpowiedzi
) jajowod, macica
1 pkt - za podkreslenie dwoch poprawnych nazw narzgdow lub struktur,
ktore sa wystane nabtonkiem jednowarstwowym walcowatym
0 pkt - za podkreslenie niepoprawnych nazw (przynajmniej jednej nazwy)
narzadow lub struktur, lub brak odpowiedzi
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2 pkt - za poprawny opis 0si X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie i za na-
niesienie danych na diagram

1 pkt - za poprawny opis 0Si X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie lub za
naniesienie danych na diagram

0 pkt - za niepetny opis 0si X i Y oraz niepoprawne wyskalowanie i niepo-
prawne naniesienie danych na diagram lub brak diagramu

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Prawdopodobienstwo zachorowania na gruzlice rosnie z wiekiem.

- 0soby mtodsze cechuje mniejsze prawdopodobienstwo zachorowania

na gruzlice.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku

0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego whniosku lub brak odpowiedzi

¢) Droga zakazenia: droga kropelkowa/bezposredni kontakt z chorym
Metoda profilaktyki: szczepienie ochronne/izolacja chorych/kontrola wete-
rynaryjna zwierzat hodowlanych/RTG klatki piersiowej/badania kontrolne
1 pkt - za podanie poprawnej drogi zakazenia oraz metody profilaktyki

0 pkt - za podanie tylko poprawnej drogi zakazenia lub tylko poprawnej
metody profilaktyki, lub podanie niepoprawnej drogi zakazenia oraz metody
profilaktyki, lub brak odpowiedzi

d) C

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

a) Poprawna kolejnosc¢ etapow kietkowania nasiona fasoli: 2, 5, 3, 1, 4, 6

1 pkt - za podanie poprawnej kolejnosci wszystkich etapow kietkowania
fasoli

0 pkt - za podanie niepoprawnej kolejnosci (przynajmniej jednego etapu)
kietkowania fasoli lub brak odpowiedzi

b) Podjecie fotosyntezy przez liscienie to faza anaboliczna kietkowania
nasion, poniewaz prowadzi do syntezy ztozonych zwigzkow organicznych

z prostych substratéw/poniewaz fotosynteza jest procesem endoergicz-
nym/poniewaz fotosynteza prowadzi do zgromadzenia energii w syntetyzo-
wanych zwigzkach organicznych.

1 pkt - za poprawne okreslenie fazy oraz podanie poprawnego uzasadnienia
0 pkt - za poprawne okreslenie fazy, ale niepoprawne uzasadnienie lub brak
uzasadnienia, lub niepoprawne okreslenie fazy lub brak odpowiedzi

C) 3B

1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi (Sposobu rozsiewania sie na-
sion fasoli i uzasadnienia)

0 pkt - za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

a) Samozapylenie jest dla roslin niekorzystne, poniewaz uniemozliwia mie-
szanie sie genodw miedzy osobnikami/ogranicza mozliwos¢ rekombinacji
gendw/zmniejsza zroznicowanie genetyczne osobnikow potomnych.

1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

b) Dwupiennos$¢: uniemozliwia samozapylenie, poniewaz kwiaty meskie

i kwiaty zenskie powstaja na réznych osobnikach.

Przedstupnosc: w kwiatach obuptciowych stupki dojrzewaja przed preci-
kami, wiec moga przyjac pytek tylko z innych kwiatdéw, w ktorych preciki
zdazyty juz dojrzec.

2 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia, w jaki sposob oba mechanizmy
chronig przed samozapyleniem

1 pkt — za podanie poprawnego wyjasnienia, w jaki sposob tylko jeden z me-
chanizmow chroni rosliny przed samozapyleniem

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia, w jaki sposdb oba mechani-
zmy chronig przed samozapyleniem, lub brak odpowiedzi

0-3

a)

Struktura 1n 2n
A X

B
C X
D X

1 pkt - za poprawne okreslenie ploidalnosci wszystkich wymienionych
struktur

0 pkt - za niepoprawne okreslenie ploidalnosci przynajmniej jednej struktu-
ry lub zaznaczenie mniej niz czterech komorek tabeli, lub brak odpowiedzi
b) strobilizacja

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy

0 pkt - za podanie niepoprawnej hazwy lub brak odpowiedzi

0-2
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Na schemacie przedstawiono wdech, poniewaz powietrze przeptywa

Z tchawicy do oskrzeli (a nie w odwrotnym kierunku).

- Na schemacie przedstawiono wdech, poniewaz ptuca sg zasilane powie-
trzem z oskrzeli, a nie z workow tylnych.

1 pkt — za poprawne okreslenie fazy oraz podanie poprawnego uzasadnienia
0 pkt - za poprawne okreslenie fazy, ale niepoprawne uzasadnienie lub brak
uzasadnienia, lub niepoprawne okreslenie fazy, lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- zmniejszaja ciezar ciata/kosci

- biora udziat w termoregulacji

1 pkt - za podanie poprawnej funkcji

0 pkt - za podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

¢) Podwojne oddychanie nie bytoby wydajne, gdyby worki powietrzne braty
udziat w wymianie gazowej, poniewaz w jej trakcie oddawatyby tlen (a
dostawatyby CO,), przez co nie mogtyby go dostarczac¢ ptucom podczas wy-
dechu.

1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-3

a1.-P2.-F3-P 4. -F

2 pkt - za podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - za podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - za podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub podanie
niepoprawnych odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

b) ptat ciemieniowy

1 pkt - za poprawne okreslenie ptatu

0 pkt - za niepoprawne okreslenie ptatu lub brak odpowiedzi

¢) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Duze natezenie Swiatta hamuje, natomiast mate natezenie swiatta stymu-
luje dziatalnos¢ wydzielnicza szyszynki.

- Przy oswietleniu dziennym szyszynka zaprzestaje wydzielania hormonu/
melatoniny, natomiast noca wydziela jego/jej duze ilosci.

1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-4

10.

a) Zaleca sie popijanie kapsutek zawierajacych witamine D mlekiem, ponie-
waz witamina D jest rozpuszczalna w ttuszczach, a mieko zawiera ttuszcze.
Dzieki popijaniu mlekiem witamina D bedzie wiec lepiej wchianiana.

1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
b)1-B,2-C,3-E 4-A

2 pkt - za podanie czterech poprawnych przyporzgdkowan

1 pkt - za podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - za podanie dwoch lub jednego poprawnego przyporzadkowania,
podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

1.

Stwierdzenie jest poprawne, poniewaz chemioterapia niszczy komorki szpi-
ku kostnego, ktory jest odpowiedzialny za produkcje leukocytow/komorek
odpornosciowych.

1 pkt - za poprawng ocene stwierdzenia oraz podanie poprawnego uzasad-
nienia

0 pkt - za poprawng ocene stwierdzenia, ale niepoprawne uzasadnienie lub
brak uzasadnienia, lub niepoprawng ocene stwierdzenia, lub brak odpowiedzi

0-1
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

12. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-3
- Faza SEM skraca sie w miare trwania snu.
- Faza SEM trwa najdtuzej na poczatku/w pierwszej godzinie snu.
1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku
0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego whniosku lub brak odpowiedzi
b)
Opis Faza Faza
SEM | REM
1. | Spadek tempa metabolizmu. X
2. | Przyspieszenie procesOw regeneracji tkanek. X
3. | Wystepowanie marzen sennych. X
4. | Nastepowanie szybkich ruchéw gatek ocznych. X
2 pkt - za podanie wszystkich czterech poprawnych odpowiedzi
1 pkt - za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - za podanie dwdch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub podanie
wszystkich niepoprawnych odpowiedzi, lub brak odpowiedzi
13. a) Moszna, kurczac sie w niskich temperaturach, zbliza jadra do wnetrza 0-2
Ciata, dzieki czemu zapobiega ich wyziebieniu sie.
1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze kurczenie sie moszny w czasie chtodu
pozwala na utrzymanie odpowiedniej temperatury dia dojrzewania plemnikow
0 pkt - za niepoprawne uzasadnienie lub brak odpowiedzi
b) Jadra: pierwszorzedowa (cecha piciowa)
Moszna: drugorzedowa (cecha ptciowa)
1 pkt - za poprawne okreslenie, ktérego rzedu cechg ptciowa sa jadra
i moszna
0 pkt - za poprawne okreslenie, ktdérego rzedu cecha piciowa s tylko jadra
lub tylko moszna, lub niepoprawne okreslenie, ktérego rzedu cechg piciowa
Sg jadra i moszna, lub brak odpowiedzi
14. a) 1. Chromosom ma dwie chromatydy powstate w wyniku replikacji mate- 0-4

riatu genetycznego, ktora zachodzi w fazie S, czyli po fazie G1.

2. Materiat genetyczny w chromosomie jest scisle upakowany/chromatyna
jest scisle skrecona.

2 pkt - za podanie dwéch poprawnych argumentow

1 pkt - za podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt - za podanie dwoch niepoprawnych argumentow lub brak odpowiedzi
b) Mitochondria i plastydy ze wzgledu na to, ze (sg organellami potauto-
nomicznymi) i maja wtasny materiat genetyczny, nie moga — w przeciwien-
stwie do pozostatych organelli — odtworzyc sie spontanicznie z przypad-
kowych fragmentdw bton biologicznych powstatych po ich rozerwaniu/
podstawowych skiadnikow dostepnych w komaorce i muszg ulec podziatowi.
1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

c)B

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

©, Zobacz fragment

strona 271

+ Kup vademecum

skiep.operon pimatura


sklep.operon.pl/matura

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

15. a) Typ mutacji prowadzacej do anemii sierpowatej to transwersja. 0-3
1 pkt - za poprawne okreslenie typu mutacji
0 pkt - za niepoprawne okreslenie typu mutacji lub brak odpowiedzi
b) osoba nr 2
1 pkt — za poprawne okreslenie osoby, ktora jest nosicielem dwoch kopii
wadliwego genu kodujacego (-globine
0 pkt - za niepoprawne okreslenie osoby lub brak odpowiedzi
C) osobanr 3
1 pkt - za poprawne okreslenie osoby, ktéra ma genotyp w znacznym stop-
niu chroniacy ja przed rozwojem malarii
0 pkt - za niepoprawne okreslenie osoby lub brak odpowiedzi
16. a) 0-3
Poréwnywana cecha Komorka eukariotyczna KomOrka
prokariotyczna
Budowa genow nieciagte (zbudowane
Z eksonow/egzonow ciagte
i intronow)
Miejsce zachodzenia/lokalizacja | . )
- ) jadro komorkowe cytoplazma
procesu transkrypcji w komorce
Opecposc obrobki potranskryp- obecna brak
cyjnej
2 pkt - za poprawne skonstruowanie i wypetnienie tabeli
1 pkt — za poprawne skonstruowanie tabeli i niepoprawnie jej wypetnienie
lub brak odpowiedzi
0 pkt - za niepoprawne skonstruowanie tabeli i niepoprawne jej wypetnie-
nie lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
— Czapeczka chroni mRNA/RNA przed nukleazami/strawieniem przez enzy-
my znajdujace sie w komorce.
— Czapeczka umozliwia rozpoznawanie mRNA/RNA przez kompleks inicjujacy
translacje/daje rybosomom sygnat, gdzie jest poczagtek mRNA/RNA i gdzie
ma si€ rozpoczac translacja.
1 pkt - za poprawne okreslenie funkcji czapeczki
0 pkt - za niepoprawne okreslenie funkcji czapeczki lub brak odpowiedzi
17. 0-2

220/ aa0b
ab

1 pkt - za podanie poprawnego genotypu

0 pkt - za podanie niepoprawnego genotypu lub brak odpowiedzi

b) okoto 12,3 j.m./12,3 cM

1 pkt - za poprawne okreslenie odlegtosci miedzy genami

0 pkt - za niepoprawne okreslenie odlegtosci miedzy genami lub brak odpowiedzi

©, Zobacz fragment
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

18.

a) Przyktadowe poprawne czteroelementowe tancuchy detrytusowe:

- martwa materia organiczna — grzyby — S$limaki — jeze

— martwa materia organiczna — grzyby — S$limaki — drozdy

- martwa materia organiczna — dzdzownice — krety — lisy

— martwa materia organiczna — dzdzownice — drozdy — lisy
Przyktadowe poprawne wyjasnienie:

- kancuch detrytusowy zaczyna sie od martwej materii organicznej, nato-
miast tancuch spasania zaczyna sie od organizmu autotroficznego/rosliny/
producenta.

- Drugim ogniwem w tancuchu detrytusowym sa zawsze destruenci/redu-
cenci, natomiast w tancuchu spasania - roslinozercy.

2 pkt - za podanie poprawnego tancucha detrytusowego oraz poprawne
wyjasnienie réznicy

1 pkt - za podanie poprawnego tancucha detrytusowego i niepoprawne
wyjasnienie roznicy lub podanie niepoprawnego tancucha detrytusowego
i poprawne wyjasnienie roznicy, lub podanie tyko poprawnego tancucha
detrytusowego lub tylko poprawne wyjasnienie roznicy

0 pkt - za podanie niepoprawnego fancucha detrytusowego oraz niepo-
prawne wyjasnienie roznicy lub brak odpowiedzi

b)1.-P,2.-P,3.-F

1 pkt - za podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - za podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub podanie
niepoprawnych odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

©) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Bardziej odporny na gradacje owadow roslinozernych bedzie ekosystem
lasu lisciastego, poniewaz jego struktura jest bardziej skomplikowana, dzieki
czemu mniej prawdopodobne jest utracenie kontroli drapieznikow nad or-
ganizmami roslinozernymi.

- Bardziej odporny na gradacje owadow roslinozernych niz pole rzepaku jest
las lisciasty, poniewaz na polu rzepaku struktura ekosystemu jest sztucznie
uproszczona/mniej jest powigzan pokarmowych miedzy gatunkami, przez
CO zwigksza si€ szansa, ze jeden z gatunkow roslinozercow wymknie sie
spod kontroli.

1 pkt - za poprawne okreslenie ekosystemu oraz podanie poprawnego
uzasadnienia

0 pkt - za poprawne okreslenie ekosystemu, ale niepoprawne uzasadnienie
lub brak uzasadnienia, lub niepoprawne okreslenie ekosystemu, lub brak
odpowiedzi

19.

a) roslinnosc twardolistna, wilgotne lasy rownikowe

1 pkt - za podkreslenie dwoch poprawnych nazw biomow, w ktorych sg
zlokalizowane ogniska réznorodnosci biologicznej

0 pkt - za podkreslenie niepoprawnych nazw (przynajmniej jednej nazwy)
biomow lub brak odpowiedzi

b) Gatunki endemiczne to gatunki wystepujace naturalnie tylko na (bardzo)
ograniczonym obszarze/unikatowe dla danego miejsca/regionu.

1 pkt - za podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - za podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-2
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

20. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-2
- Powierzchnia barwnych plamek w populacji przeniesionej byta (znacznie)
wieksza niz w populacji zrodtowej.

- W populacji poddanej dziataniu pielegnic szczupakowatych powierzchnia
barwnych plamek na ciele samcow gupikdéw byta (znacznie) mniejsza niz po-
wierzchnia plamek w populacji gupikow poddanych dziataniu strumieniakow.
1 pkt - za sformutowanie poprawnego whniosku

0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego wniosku lub brak odpowiedzi

b) dobdr piciowy

1 pkt - za poprawne okreslenie typu doboru

0 pkt - za niepoprawne okreslenie typu doboru lub brak odpowiedzi

21. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-2
- Linie papilarne usprawniajg wspinanie sie po drzewach.

- Linie papilarne utawiaja chwytanie przedmiotow.

- Linie papilarne zapobiegaja zeslizgiwaniu sie z mokrych przedmiotow/wy-
slizgiwaniu sie mokrych przedmiotow z dtoni.

1 pkt - za podanie poprawnej funkcji

0 pkt - za podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

b) Powstanie linii papilarnych u ssakdw naczelnych i koali jest przyktadem
procesu konwergenciji. Linie papilarne powstaty niezaleznie u niespokrew-
nionych ze sobg grup organizmow (a przyczyng ich powstania byt podobny
tryb zycia - wspinanie sie po drzewach).

1 pkt - za poprawne okreslenie procesu oraz podanie poprawnego uzasad-
nienia

0 pkt - za poprawne okreslenie procesu, ale niepoprawne uzasadnienie lub
brak uzasadnienia, lub niepoprawne okreslenie procesu, lub brak odpowiedzi
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